

VESELJSKI

Letnik XVII.

Celovec, petek, 12. januar 1962

Štev. 2 (1026)

Kdo si želi smrt OZN?

Za današnji mednarodni položaj ni značilna samo »hladna vojna« med obema blokoma — med Vzhodom in Zahodom — ki se lahko danes ali jutri spremeni v »vročo vojno« in pahne človeštvo v največjo katastrofo. Za današnji položaj v svetu je zlasti značilna tudi težnja nekaterih držav, da bi najvišji mednarodni forum — Organizacijo združenih narodov obsodili na smrt.

Poglejmo, kdo so tiste sile, ki smatrajo OZN za nepotrebno ustanovo in vprašamo se, kako in zakaj je prišlo do takega razvoja.

V prvi vrsti so to države, ki še danes veljajo za glavne predstavnike kolonialistične politike. Predstavniki Portugalske je po indijski zasedbi Goe in ostalih portugalskih enklav v Indiji izjavil, da ni izključeno, da bo Portugalska prva država, ki bo izstopila iz OZN. Britanski zunanji minister je o OZN govoril kot o nečem, čemur »so dnevi šteti«, o »krizi zaupanja v OZN« in o »mučni dilemi, ki se postavlja pred Britanijo spričo stališč neangajiranih držav«. V britanskem Spodnjem domu je 91 poslancev, ki so se posebno odlikovali ob sneški krizi, pred nedavnim zahtevalo, naj vlada ukine svoje prispevke Združenim narodom. Podobno zahtevo je postavil v Washingtonu senator Goldwater, ki je zbar okoli sebe najbolj desničarske kroge. Francoski tisk, radio in televizija so zapadli v pravcato orgijo izpadov proti OZN in pripisujejo tej mednarodni organizaciji toliko grehov in napak, da se je sploh treba vprašati, kako da je Francija še članica OZN. Pretežni del zahodnega tiska pa je proti koncu lanskoletnega zasedanja OZN začel biti plat zvona: leto 1961 da je usodno za ugled OZN, ker so se Združeni narodi »kompromitirali z vojaško akcijo v Katangi«, po drugi strani pa, »da so bili popolnoma neučinkoviti ob indijski agresiji v Goi«. Skratka, velika večina zahodnoevropskih držav je zaigrala vlogo »mučenika, ki je postal žrtev večine v OZN«, čeravno one, zahodne države, dajejo največ materialnih sredstev za funkcioniranje te organizacije.

To so torej tiste sile, ki danes že govorijo o smrti OZN in si samo še niso na jasnem, kako bi pripravile primeren pogreb temu forumu.

Pa tudi odgovor na naše drugo vprašanje ni težak. OZN je prenehala biti ekskluzivna organizacija malega števila velikih držav in njihovih satelitov, ki so v prvih letih po drugi svetovni vojni še lahko izkoriščale ta svetovni forum za svojo politiko. Medtem je OZN postala univerzalna svetovna organizacija z več kot sto člani, v kateri se čedalje močneje uveljavljajo izvenblokovske države, ki odklanjajo politiko sile in se zavestno priznavajo k načelom miru in sporazumevanja med narodi. Posebno lanskoletno zasedanje Generalne skupščine je predstavnikom »hladne vojne« dovolj jasno pokazalo, da je konec njihovega majoriziranja in izkoriščanja OZN kot orodja velikih sil za njihove medsebojne obračune. Tisti, ki so še pred nedavnim lahko računali z večino v OZN, so se danes znašli v manjšini in zato tudi njihovo nezadovoljstvo z ustanovo, ki jim je bila dobra in potrebna le tako dolgo, dokler je služila njihovim sebičnim interesom, zdaj pa je OZN po njihovem mnenju nepotrebna in je prišel čas, da se misli na njen pogreb.

Toda »izvirni greh« OZN ni v tem, da je v zadnjih treh letih skoraj podvojila število svojega članstva, marveč v tem, da so se mlade članice te mednarodne organizacije, ki po pravilu sodijo v geografsko področje lakote in zaostalosti, po dosegi svoje neodvisnosti opredelile za dosledno izvenblokovsko politiko in prenehale biti slepo orodje v rokah svojih bivših gospodarjev, kateri se še vedno ne morejo odreči politiki kolonializma in neokolonializma. Od tu konflikt med kolonialnimi državami in bivšimi kolonijami v Aziji in Afriki, od tu tudi konflikt med zahodnimi vesilami in OZN, v kateri imajo izvenblokovsko orientirane države vsak dan odločilnejšo večino.

Težnja pokopati Združene narode, »ki so postali nekoristni in celo nadležni« — seveda samo za tiste države, ki hočejo še naprej voditi politiko »hladne vojne« in kolonializma — je zato v teh razmerah silno podobna zaslanemu pijancu, ki vidi v zrcalu svoj izmozgani obraz, pa razbije ogledalo, namesto da bi spremenil način svojega življenja.

Trenutna napetost v svetu zahteva:

Nova pogajanja med Vzhodom in Zahodom

- Vedno večje število nerešenih problemov, katerih zavlačevanje bi lepega dne lahko privedlo do izbruha oboroženega spopada v velikem merilu, nujno zahteva nova pogajanja med Vzhodom in Zahodom. Toda dosedanje slabe izkušnje takih pogajanj resno opozarjajo, da se razgovori ne smejo voditi v znamenju »hladne vojne« in politike sile, marveč jih je treba voditi po načelih miroljubne koeksistence, kot jo zlasti zastopajo izvenblokovske države, ki jih pri bodočem reševanju mednarodnih problemov nikakor ne bi smeli prezirati ali podcenjevati njihovega pomena v svetu.

Da so potrebo po novih pogajanjih uvideli tudi na Zahodu, kažejo zadnja prizadevanja Amerike, ki kljub nasprotovanju nekaterih svojih zaveznikov, posebno Francije in njenega predsednika de Gaulle, skuša potem svojega predstavnika v Moskvi navezati stike s sovjetsko vlado. Ameriški veleposlanik Thompson je takoj prve dni novega leta obiskal sovjetskega zunanjega ministra Gromika in mu obrazložil stališče Amerike v raznih spornih vprašanjih. Še za ta teden pa so bili napovedani novi poskusi

Thompsona, da bi ugledil pot do novih pogajanj med Vzhodom in Zahodom. Sicer se ameriški poskusi, s katerimi se v bistvu strinjata tudi Britanija in Zahodna Nemčija, trenutno več ali manj omejujejo le na vprašanja Berlina in Nemčije, toda vsaka pogajanja so v današnjem položaju boljše kot nobena pogajanja, saj bi tudi razgovori o enem samem vprašanju lahko prej ali slej ustvarili možnosti za obravnavanje drugih problemov.

Pač pa je treba upoštevati, da zahodne

sile zdaj niso dovolj dobro pripravljene za kakršna koli pogajanja s Sovjetsko zvezo, ker imajo v lastnih vrstah nebroj ležav in ne vedo, kako jim bodo kos. Tu ni le trdovratno odklanjanje s strani de Gaulle; pridružile so se tudi velike gospodarske skrb, katere — kot kaže na primer trenutno zasedanje EWG v Bruslju — resno ogrožajo toliko naglašeno enotnost Zahoda. Take stvar močno vplivajo tudi na politično razpoloženje in se ni čuditi, če so zahodne sile bolešno občutljive za vsako malenkost, kar se je najbolj jasno pokazalo v zvezi z zahodnonemškimi predstavnikom v Moskvi, ki so mu očitali, da dela samostojno politiko, pozneje pa so morali priznati, da je bila ta »samostojnost« samo v tem, da je prevzel novo noto sovjetske vlade, v kateri leti vabi Zahodno Nemčijo na pogajanja o nemškem in berlinskem vprašanju. In še več: to povabilo sovjetske vlade so na Zahodu komentirali in zavrnil kot poskus Sovjetske zveze, da bi »zabila klin med Zahodno Nemčijo in njenimi zavezniki«.

Toda problemov, ki naravnost križijo po reševanju, je vedno več in se jim ne bo mogoče izogibati v nedogled. Gre za preveč resno in usodno vprašanje, namreč za vprašanje ohranitve miru v svetu. In to vprašanje bo mogoče uspešno reševati in zadovoljivo rešiti le takrat, če se bodo odgovorni državniki tako na eni kot na drugi strani končno odrekli svojim sebičnim in prestižnim interesom. Cena je sicer visoka, zlasti če jo ocenjujemo s stališča blokovske politike, toda nikakor ne tako visoka, da se je ne bi izplačalo plačati.

V Sovjetski zvezi in Ameriki:

Tudi letos veliki načrti za vesoljske polete

Leto 1961 bo šlo v zgodovino človeškega rodu kot prvo vesoljsko leto, saj sta v minulemu letu prva astronauta zakrožila okoli našega planeta. Toda to je bil le začetek in tako v Sovjetski zvezi kot tudi v Ameriki se že resno ukvarjajo z načrti za drugo vesoljsko leto.

Po mnenju sovjetskih znanstvenikov je Mesec zdaj v položaju, ko ga s sovjetskega ozemlja ni mogoče doseči, zato razmišljajo o izstrelitvi vesoljske postaje, s katere bi potem skušali poleteti okoli Meseca. Nikolaj Varvarov, eden vodilnih sovjetskih vesoljskih strokovnjakov, meni, da bi sovjetski astronauti mogli zdaj poleteti proti zemeljskemu naravnemu satelitu le z vesoljske ladje tipa »Venerik«. Prof. Sergejev pa je zapisal, da bi bilo mogoče leteti proti planetom s hitrostjo 12 do 15 km v sekundi, po zaslugi kemičnega goriva bi to hitrost povečali na 50 do 100 km v sekundi in z atomske energije bo kasneje mogoče to hitrost še znatno povečati. Toda glede na vesoljske razsežnosti bi morali roseči hitrost 100.000 km v sekundi, kar pa si je trenutno le težko predstavljati; vendar pa bo vesolje tudi še potem zelo veliko za človeške pojme.

Glede Amerike so v Sovjetski zvezi mnenja, da so v Cape Canaveralu zdaj v skoraj idealnem položaju za izstrelitev rakete proti Mesecu. In res imajo Američani že pripravljeno raketo »Atlas-Mercury«, ki naj bi — seveda, če bo šlo vse po sreči — vzletela prihodnji teden in ponesla ameriškega astronauta Glenna na trikratno krožno pot okoli Zemlje. Teden dni kasneje nameravajo Američani izstreliti kabino »Ranger« s televizijskimi kamerami in z raznimi instrumenti proti Mesecu. O svojih letošnjih vesoljskih načrtih pravijo Američani, da »bo šlo zares«. Pripravljajo 36 velikih izstrelitev, med drugim vsaj dve raketi s človeško posadko, ki naj bi obkrožila naš planet.

Torej tudi v drugem vesoljskem letu smemo pričakovati razna presenečenja, ki nas bodo morda privedla za korak dalje na poti v vesolje.

Med Avstrijo in Jugoslavijo:

Mali obmejni promet se uspešno razvija

in prispeva k utrjevanju odnosov med sosednimi državami

Po uradnih podatkih, ki so bili objavljeni te dni, je mali obmejni promet med Avstrijo in Jugoslavijo v preteklem letu dosegel naslednje številke: iz Jugoslavije v Avstrijo je bilo zabeleženih 170.090 prehodov meje, iz Avstrije v Jugoslavijo pa 106.692 mejnih prehodov. Ugodnosti, ki jih nudi sporazum o malem obmejnem prometu med Avstrijo in Jugoslavijo, se je v letu 1961 poslužilo 17.976 Jugoslovancev in 10.550 Avstrijcev.

Vsekakor razveseljiv razvoj malega obmejnega prometa, razveseljiv še toliko bolj, ker je bil zabeležen kljub začetnim težavam, ub pesimističnim pomislekom gotovih krogov in predvsem kljub besnemu hujskanju nepopoljšljivih nacionalističnih elementov, ki tudi v sporazumu o malem obmejnem prometu med Avstrijo in Jugoslavijo vidijo nevarnost »komunistične infiltracije« in »slovenizacije Koroške«. Morda so prav številke o razvoju malega obmejnega prometa najboljši dokaz, kako duhovno omejeni in naravnost smešni so tisti ljudje, ki še danes, v dobi čedalje večje integracije, skušajo postavljati železno zaveso med sosednimi državami in narodi, samo da bi zadovoljili svoja ozkonacionalistična in šovinistična stremeljenja. Če pa še pomislimo, da so to isti ljudje, ki se na drugi strani najbolj goreče prizadevajo za vključitev Avstrije v EWG, potem nam postane jasno, kdo so in kaj dejansko hočejo ti ljudje: To so tisti krogi, ki se še niso otresli duha zločinskega nacizma in še vedno sanjajo o »Veliki Nemčiji«; v vključitvi Avstrije v EWG pa vidijo le prvi korak k zopetni vključitvi Nemčiji, da bi se spet uresničile njihove sanje o geslu »Ein Volk, ein Reich, ein Führer«.

Uspešni razvoj malega obmejnega prometa med Avstrijo in Jugoslavijo v minulemu letu pa je jasen odgovor tudi tistim, ki se še ob teh številkah sprašujejo »Komu je služil obmejni promet?« Mislimo, da more biti odgovor na tako popolnoma nepotrebno vprašanje samo eden: Koristil je in bo koristil obema, predvsem pa obmejnemu prebivalstvu na obeh straneh meje, saj uspešno prispeva k utrjevanju dobrih odnosov med sosednjima državama in sosednjima narodom. V tem pa je njegov veliki pomen v prizadevanju za ohranitev in utrditev miru v tem delu sveta!

S krvavim nasiljem in atentati skuša kolonializem obdržati zadnje postojanke

Da je kolonializem obsojen na smrt in da ni več daleč dan, ko se bodo tudi zadnje države osvobodile tujega gospostva, je brez dvoma eno najbolj značilnih dejstev današnje dobe. Tega se zavedajo tudi kolonialisti sami, zato skušajo svoje zadnje postojanke obdržati za vsako ceno in se poslužujejo krvavega nasilja ter zločinskih atentatov, samo da bi podaljšali življenjsko dobo režima, kateremu so služili in ki jim je nudil velikanske dobičke — na račun izkoriščanega in zatiranega ljudstva.

Najbolj krvav je smrtni boj kolonializma v Alžiriji. Že sedmo leto traja neusmiljena vojna med Francijo in Alžirci, zahtevala je velikanske žrtve na obeh straneh. V zadnjih mesecih, ko je bila uradna Francija končno le prisiljena pogajati se z osvobodilnim gibanjem Alžircev, se je porodila nova organizacija — OAS, v kateri se zbirajo najbolj reakcionarni elementi francoskih kolonialistov, ki segajo po sredstvih najkručejšega nasilja nad civilnim in neoboroženim alžirskim prebivalstvom. Samo v prvem tednu novega leta je to nasilje zahtevalo v Alžiriji 150 mrtvih in 250 ranjenih.

Teroristične akcije OAS pa segajo tudi na ozemlje Francije same in povzročajo vladnim krogom čedalje večje skrbi. Vsi dosedanja ukrepi vlade niso mogli zaustaviti tega razvoja in lani se je celo zgodilo, da je le odločnost francoskih delavcev rešila Francijo pred veliko nevarnostjo državljanske vojne. Kljub temu pa se de Gaulle še ni odrekel svoji zgrešeni alžirski politiki in noče uvideti, da prav s to svojo politiko daje ultrasom pobudo za nadaljnje akcije, ki niso naperjene samo proti Alžircem, marveč proti slehernemu poskusu, da bi potom pogajanj rešili alžirsko vprašanje.

Kolonializem pa svojega pravega obraza ne kaže samo v Alžiriji in Franciji. Vzemimo samo primer Konga, kjer so si kolonialistične sile izbrale katanski odpadnik Combeja, ki s pomočjo tujih plačancev nadaljuje boj proti združitvi Konga. Ta boj v službi kolonializma je zahteval tudi življenja Lumumbe in Hammarskjölda. V Indoneziji pa so nizozemski agenti že tretjič izvedli atentat na predsednika Sukarna, ker se le-ta odločno bojuje proti tujemu gospostvu — proti kolonializmu.

